經文:使徒行傳 20:17-38(經文用和合本修訂版) 講題:接受生命中的不好受——別離(要走了!)

別離之所以不好受,之所以傷感,大抵因為別離後,「不知相會在何時」,這 若有所失的感覺,總會帶來莫明的不好受。

## (一) 別離怎樣不好受?

1. 苦: 月有盈虧花開謝,想人生最苦離別。(元)元曲

張鳴善(1366年): 普天樂-咏世 洛陽花,梁圓月,好花須買,皓月須赊。花倚欄干燦爛開, 月曾把酒問團圓夜。月有盈虧花有開謝,想人生最苦離別。 花謝了三春近也,月缺了中秋到也,人去了,何日來也!

2. 悲: 悲莫悲牛別離,樂莫樂新相識,兒女古今情。

南宋詞辛棄疾(1140-1207): 水調歌頭

壬子三山被召,陳端仁給事飲餞席上之作: 長恨復長恨,栽作短歌行,何人為我楚舞,賜我楚狂聲?余既滋蘭九畹, 又樹蕙之百畝,秋菊更餐英。門外滄浪水,都可濯吾纓。 一杯酒,問何以?身後各?人間萬事毫髮常重泰山輕, 悲莫悲生別離,樂莫樂新相識,兒女古今情。富貴非吾事,歸與白鷗盟。

北宋蘇軾(蘇東坡) 1037-1101 水調歌頭

丙辰年中秋,歡飲達旦,大醉,作此篇,兼懷子由。 明月幾時有?把酒問青天。不知天上宮闕,今夕是何年。我欲乘風歸去,又恐瓊樓玉宇,高處不勝寒。起舞弄清影,何似在人間。轉朱閣,低綺戶,照無眠,不應有恨,何事長向別時圓?人有悲歡離合,月有陰晴圓缺,此事古難全。但願人長久,千里共嬋娟。

3. 愁: 無言獨上西樓月如鉤寂寞梧桐深院鎖清秋

剪不斷理還亂是離愁別是一般滋味在心頭

南唐相見歡 (937-978) 李煜 (李後主)

4. 難: 獨自莫憑欄無限江山別時容易見時難(李煜:浪淘沙)

簾外雨潺潺,春意闌珊。羅衾不耐五更寒。夢裏不知身是客,一晌貪歡。獨自莫憑 欄,無限江山,別時容易見時難。流水落花春去也,天上人間。

## 5. 傷: 徒 20:36-38

徒 20:36「保羅說完了這些話,就和大家跪下來禱告。眾人痛哭,抱著保羅的頸項跟他親吻。叫他們最**傷**心的,就是他說:『以後不會再見到我的面』那句話。於是他們送他上船去了。」

## (二) 那應如何面對別離?

# 1. 為過去能在一起感恩

這是二年多前,應是 2013 年 8、9 月收到電郵作出邀請.. 能認識,能一同敬拜,一同事奉,實要感恩,日後,旅行多一去處... 就算有眼淚,也是感恩之淚,會流淚也是一種幸福,因為這樣可證明, 我們過去在一起的時候是何等寶貴。

# 2. 知道會有別離,就要珍惜今天

藉著會分開,要別離,讓我們想到,還在一起時,就要珍惜,人常說, 珍惜眼前人。也在提醒著,人生有別離,就要真的珍惜今天的擁有。相 反,如果人生沒有別離,這樣人生就不值得珍惜,也失去了價值。

在地上的生活, 神的設計不是一直下去都是這樣的:孩子會長大,讀書會畢業,人會老去,也會百年歸老,即死去。所以,我們就要珍惜孩子的成長,同學的友情,師生的情誼,同事的相處,同工的關係,夫妻的相聚。學習多點寬容,多點發揮愛心。天下無不散之筵席,若果任何美好的事物不會結束,那存在的價值就不會很大。

3. 知道會有別離,就要曉得交託徒 20:32

徒 20:32「現在我把你們交託給 神和祂恩惠的道;這道能建立你們,使你們和一切成聖的人同得基業。」

保羅對以弗所教會有許多擔心,也知道他離開之後,教會可能會有事情的變化。然而,保羅交託給 神和 神恩惠的道。因為保羅知道,教會是神的,能在教會服事,是神的引領,既然過去三年,能留在以弗所,保羅也盡心的教導神的話,他相信神的話和神自己會掌管一切。意思是說,世上沒有任何事是沒有自己不行的,因為太陽仍會出來,即天父仍在掌管,背後要我們學習交託。

4. 知道會有別離,就要致力做好一切(別離時,不會有遺憾)

徒 20:20「你們也知道,凡對你們有益的,我沒有一樣隱瞞不說的,或在公眾面前,或在每一個人的家裏,我都教導你們。」

徒 20:21「不論猶太人和希臘人,我都已證明他們當在 神面前悔改,信 靠我們的主耶穌。」

徒 20:35「我凡事給你們作榜樣,叫你們知道應當這樣勞苦,扶助軟弱的人,又當記念主耶穌的話,說,『施比受更為有福。』」

我們是基督徒,若我們的人生,在世上的人生,把生命大部份時間,浪費在沒有永恒意義的事情上,例如金錢,權力,地位,情慾上,當別離時,可能得到的就是不少的遺憾。要記著:徒 20:35「施比受更為有福。」

(三) 別離時,也是要分手(要走)時,讓我們繼續遵從聖經的話,跟從耶穌與門 徒分手時所說的話去行

約17章和合本標題:分離的禱告

(1) 為門徒合一,同心祈求 約17:11

約 17:11「我到祢那裏去;我不再留在世上,他們卻在世上。聖父啊,求祢因祢的名,就是祢所賜給我的名,保守他們,使他們像我們一樣合而為一。」

腓立比書 2:3 前後都是講到要同心,然而,腓 2:3 好像要說出,不能同心的原因。

腓 2:3「凡事不可自私自利,不可貪圖虛榮;只要心存謙卑,各人 看別人比自己強。」結黨(埋堆);貪圖虛浮的榮耀;驕傲;自私

結黨是為了高舉某些人的主張,以人的手段去拉攏別人,以壯大自己的聲勢,有些人為了依附別人,結果不知不覺中偏袒了某些主張,某些發言,置基督的利益於不顧。故此,教會必須常緊記保羅的話「凡事不可結黨。」

不可貪圖虛浮的榮耀: 貪是罪; 有人貪財, 有人貪名, 有人貪利, 有人貪權力。虛浮是指沒有重量,沒有根。它與體貼 神,追求 神的榮耀與賞賜背道而馳。

驕傲: 與謙卑是相反詞。謙卑的人總會「看別人比自己強。」

自私: 不要單顧自己的事,也要顧別人的事。不要自顧圖謀自己的 利益,也要顧及別人的權益和好處。

(2) 為門徒得勝,成聖祈求 約 17:12-17

約 17:12-17「我與他們同在的時候,我奉祢的名,就是祢所賜給我的名,保守了他們,我也護衛了他們;其中除了那滅亡之子,沒有一個滅亡的,好使經上的話得以應驗。現在我到祢那裏去,我在世上說這些話,是要他們心裏充滿了我的喜樂。我已把祢的道賜給他們;世界恨他們,因為他們不屬世界,正如我不屬世界一樣。」

15「我不求祢把他們從世上接走,只求祢保全他們,使他們脫離那 惡者。」

16「他們不屬世界,正如我不屬世界一樣。」

17「求祢用真理使他們成聖;祢的道就是真理。」

使他們脫離那惡者---得勝;使他們成聖---聖徒;聖執事;聖徒...

(3) 為門徒彼此相愛祈求 約 17:25-26

約 17:25-26「公義的父啊,世人未曾認識祢,我卻認識祢,這些人 也知道是祢差我來的。我已讓他們認識祢的名,還要讓他們認識, 好讓祢愛我的愛在他們裏面,我也在他們裏面。」

約13至17章是耶穌知道自己要離世歸父的時候快到對門徒提醒的言與行:

約 13:1「逾越節以前,耶穌知道自己離世歸父的時候到了。祂一向 愛世間屬自己的人,就愛他們到底。」

接著,耶穌顯出愛的行動,為他們洗腳,預告自己將要被賣之後,說出一個新命令,就是要彼此相愛。

約 13:34-35「我賜給你們一條新命令,乃是叫你們彼此相愛;我怎樣愛你們,你們也要怎樣彼此相愛。你們若彼此相愛,眾人因此就認出你們是我的門徒了。」

13 章新命令,彼此相愛;14 章主是道路,真理,生命。15 章主是 真葡萄樹;16 章預告受難,聖靈引導門徒;17 章分離的禱告 18 章 耶穌被捕

(四)讓我們在面對生命中的不好受,要別離時,繼續向前走,彼此代求。